

世业联手开辟。以竹代塑。新赛送业联手开辟。
 「以竹代型」新赛送

10月15日,位于贵州赤水经济开发区的贵州宸竹盛业新材料技术有限公司生产车间门口,生产厂长罗光刘在田地里仔细查看农膜降解情况。这块面积两亩的地块,与周边矗立的厂房车间显得格格不入,田垄边的告示牌标明了土地的用途——验证不同材质农膜的降解过程与时间。

"都是今年5月覆上的农 膜,降解效果一眼便知。"

顺着罗光刘手指方向望去,右侧地块覆盖的近九成农膜已消失不见,仅残留少量的黑色膜片;中间地块还残留了约一半的农膜;左侧地块覆盖的农膜还完好如初。

"外观近乎一致的三种农膜,在相同时间内,降解情况为何大不一样?"对于记者的提问,罗光刘作出解释——

左侧土地覆盖的农膜材质为聚乙烯塑料,在自然环境下需要200年至700年才能完全降解;中间土地覆盖的是企业生产的竹纤维可降解农膜,在田间降解周期为1年以上;右侧土地覆盖的竹纤维全降解农膜,自覆膜60天后开始降解,180天可降解90%,最多300天可完全降解为二氧化碳和水等有机质,从而自动消失。

农用地膜简称"农膜",是继化肥、农药、种子后的第四大农资。因具备保温、保湿、保肥、抑制杂草生长等功能,有其加持的土地犹如一个巨大的保温箱,可以牢牢锁住热量,促进农作物稳产增产,成为农民生产的得力帮手。

然而,随着传统聚乙烯塑料农膜的广泛使用,污染随之而来——残留在土壤里的聚乙烯碎片不仅会破坏土壤结构,影响农作物生长,还会通过食物链的传递,在人类和动物身体中积累起来,甚至危及健康。

为了有效应对塑料农膜 污染,一种覆地后一年内会自 动"消失"的竹纤维全降解农 膜应运而生,为"以竹代塑"开 辟了新路径。

在贵州,这种新产品的生产应用得益于黔闽两地企业在"以竹代塑"新赛道上的携手前行。

4年前,受限于传统农膜回收难度大、成本高,残留土壤污染环境等因素,全国各地尤其是新疆、内蒙古等棉花产区对聚乙烯塑料地膜的需求大幅减少,长期深耕农膜产品研发生产的福建斯博森机械制造有限公司亟需产业转型。

通过产品研发与市场调研,该公司发现竹材磨下来的竹粉(竹纤维)与一种叫作PBAT的热塑性生物降解塑料结合得到的竹粉颗粒,可以制作竹纤维农膜。这种新农膜不仅在韧性、保温性、强度等方面与传统农膜相差无几,还具有快速降解的环保优势。

由于缺乏竹粉原料生产技术,且离主要市场运距较远,斯博森机械开始在全国寻找原料充足、技术成熟、区位优势突出的企业进行合作。

经过近3年的考察,贵州赤水132.8万亩竹林资源吸引了企业入驻,具备相应生产技术的赤水盛隆工业发展(集团)有限公司成为合作伙伴。

解决了原料、技术、运距等问题,两家企业联手于2024年9月成立贵州宸竹盛业新材料技术有限公司,今年7月正式投产,生产竹粉原材料、竹纤维全降解农用地膜、膜袋等相关制品。

"待全面投产后,可年产全生物降解系列产品2万吨以上,预计年产值达3亿元。"宸竹盛业新材料董事长贾文翔介绍,不限于竹粉,企业还将发展目光瞄准赤水市每年数十万吨的竹浆白泥。这种竹浆纸制作生产伴生的碱性固体废料,过去只能堆放或者填埋处理,如今因其具有防潮防水的特性而"变废为宝",成为企业二期项目制作包装箱的主要生产原料。

作为贵州"以竹代塑"产业发展核心区域,赤水市2024年竹产业产值达90亿元,预计今年突破百亿元,竹林年固碳量超50万吨,年减少塑料制品使用量超10万吨,降低碳排放约30万吨,年产竹浆36万吨。

竹浆36万吨。 (贵州日报天眼新闻记者 张弘弢)

龙溪镇

秋种正当时 油菜移栽忙

本报讯 时下正值秋冬种关键时节,余庆县龙溪镇油菜移栽进入高峰期,广大农户正抢抓农时,积极开展油菜苗移栽工作,为来年的油菜丰收打下坚实基础。

在龙溪镇沙坝村种植户李大学的田地里,村民们正娴熟地进行着取苗、栽种、覆土,一株株嫩绿的油菜苗被精准植入土中。

李大学说:"今年我计划种植100亩油菜。每天有30多人一起干活,预计再有三到四天就能全部完成。"

据悉,2025年龙溪镇计划发展油菜10000亩,主要推广"油研501""油研585""黔油32""黔油787"四个品种,全镇在9月5日开展育苗工作,集中育苗点总共7个。

龙溪镇农业农村综合服务中心副主任李康说:"目前全镇已完成油菜移栽2000余亩,现已进入移栽高峰期。预计在11月20日前,全镇油菜移栽工作将全面结束。"

(余庆融媒记者 刘春 王杰)

从相加到相融

桐梓县体教融合绘就育人新图景

本报讯 近年来,桐梓县以"体教融合"为抓手,落实全员育人、全程育人、全方位育人理念,打造"体育回归教育,教育反哺体育"的融合格局。从特色化大课间,到多元化社团,再到课程化体育项目,该县正通过多样化的体育实践,让学生们在汗水中强健体魄、在拼搏中涵养品格,实现"体教融合"的育人目标。

秋日的桐梓县楚米镇元田小学操场上,伴随着激昂的广播声,400余名学生排成整齐的队伍,正在进行足球操、武术操、跑操等大课间活动,原本单调的大课间变成了如今活力满满的体育"大课堂"。

"以前学校只有单一的跑操,现

在增加了跳绳、足球操等活动,不仅 锻炼了我们的身体素质,还丰富了我 们的校园生活。"该校学生令狐江妍 加息说

作为"全国青少年校园足球特色学校",元田小学将体育与德育巧妙融合,把足球项目搬进大课间和课后服务,让学生们在体育锻炼中学习技能,健康快乐成长。同时,学校配备标准化足球场和专业器材,通过足球联赛、社团活动等方式激发学生潜能,促进学生多方面发展。

"我校以'体教融合'理念贯穿学校教学工作,通过足球操、武术操、跑操、体育社团活动相结合的形式,坚持保障学生每天两小时体育运动,使学

生在锻炼中强健其体魄。"该校副校长杨海说。

同样的活力,也在桐梓县娄山中 学的运动场上迸发。下午的体育课时 间,体育老师带着学生进行排球、篮 球、跑步等不同形式的体育锻炼。

"我们学校每周都有体育课,而且每天下午也会组织学生运动。"该校学生陈梓益说,自己很喜欢学校的一系列体育课程和体育活动,既丰富了课余生活,又缓解了压力。

桐梓县娄山中学结合不同学段学生特点,将排球、篮球、健身操等项目纳入课程体系,从课程设置上保障学生们的运动时间,让体育教育从"边缘"走向"常态",使每一节体育课都成

为学生们的"快乐运动时间"。

"我们开设了跳绳、排球、篮球、足球等体育课程,涵盖女子800米跑、男子1000米跑等训练项目。"据该校体育教师兰永强介绍,学校目前有11个体育专职教师,根据七、八、九年级各个时段学生的身体素质不一样,设置的体育课程也不同。

"体教融合"不是单一的"体育+教育",而是要通过运动锤炼品格、实现以体育人。下一步,桐梓县将继续深化"体教融合"改革,持续丰富体育课程内容,完善赛事活动体系,让"身上有汗、眼里有光、脚下有力"成为全县青少年最美的成长注脚。

(桐梓融媒记者 陈桂良 万莲莲)



近日,绥阳县"县长杯"青少年 足球联赛在该县实验小学开赛。 742名运动员分乡镇与城区组参 赛,赛期8天,采用多赛制进行。该 赛事旨在锤炼青少年意志,同时选 拔人才备战市级赛事。

。 (绥阳发布)

建行遵义分行

"科创云货"助力企业快速发展

本报讯 (记者 郑易)近日,建 行遵义分行通过创新金融产品"科创 云贷",为道真仡佬族苗族自治县一家 高新技术企业快速注入资金活力,有 效破解企业融资难题,助力企业实现 高质量发展。

位于该县上玉工业园区的贵州友 擘机械制造有限公司,是一家专注于 汽车变速箱核心零部件研发的科技型 企业。该公司凭借自主研发的换挡摇 臂专利技术,解决了行业内的振动控制难题,已成为多家主流车企的供应链企业,并带动当地50余名群众实现就近就业。

随着今年汽车市场回暖,该公司 订单量同比激增40%,面临原材料采购需全额预付、产品回款周期长的双 重压力。"当时急需200万元资金周转, 虽然手握核心技术,但因轻资产运营 难以获得传统贷款支持。"公司负责人 陈明友说。

建行遵义分行在"千企调研行"活动中了解到该公司的困难后,迅速响应企业融资需求,结合其科技企业属性,精准匹配"科创云贷"产品,通过全线上流程操作,将贷款审批时间压缩至"分钟级"。该公司从提交申请到200万元贷款到账,全程仅用时15分钟。

获得资金支持后,贵州友擘机械 制造有限公司迅速采购特种合金材料 扩大生产,并启动了第二代降噪换挡 摇臂的研发项目。截至目前,该公司 年产值实现35%的逆势增长,新增5个 技术岗位,预计今年营收将突破2000 万元。

建行遵义分行相关负责人表示,他们将持续深化"科技金融+普惠金融"双轮驱动战略,聚焦民族地区"专精特新"企业发展需求,为地方经济高质量发展注入更多金融活水。

工行遵义分行

票据经纪业务全覆盖 畅通企业融资新渠道

近年来,工行遵义分行以一枚小小的票据为破题之笔,通过实现票据经纪业务对城区及县域支行的全域覆盖,将金融服务实体经济发展这篇大文章,具象为信贷资金的精准直达、服务理念的深刻变革,刻下了金融为民的温暖刻度。

近日,位于桐梓县遵义森永科工有限公司的生产车间一派繁忙景象。 生产线全速运转,工人们正在为问界 M9汽车座椅面套紧张作业。

"这笔150万元的票据贴现,真是解了我们的燃眉之急。"该公司负责人程夏军站在生产线旁说。而就在不久前,这家汽车配套供应链企业还面临着严峻的资金考验。

9月30日,在月末叠加季度末的 关键时点,市场上多家银行直贴额度 已告罄,而企业急需资金周转。就在 该公司焦急万分之际,工行遵义分行 通过票据经纪业务平台,在全国范围 内快速匹配资源,仅用一天时间就完 成了贴现业务。

资金的及时到账,让该公司得以 稳步发展。"预计2025年全年完成生产 总值5000万元以上。有了工行遵义分行的大力支持,我们发展的底气更足了。"程夏军信心满满。

同样感受到这股金融"暖流"的,还有位于赤水河畔的贵州竹塑环保科技有限公司。在生产车间里,机器轰鸣作响,工人们正在加紧生产酒包装盒的竹浆内托订单。

"近一个月,工行遵义分行累计为 我们撮合办理了5笔票据贴现,总额 136万元。"该公司财务负责人说,这些 资金精准满足了企业发放工资、支付 货款等日常运营需求。

作为赤水首家竹浆模塑产品生产企业,该公司依托赤水丰富的竹资源,专注于"以竹代塑"绿色包装材料的研发生产。该公司产品颇具特色:以全竹浆为原料,环保可降解性显著,自然条件下可完全降解,其中80%可转化为有机肥,每生产1吨产品可减少6吨碳排放。

目前,该公司已与茅台、习酒等酒企签订"以竹代塑"酒类包装产品订单,同时满足赤水本地酒企的白酒内托需求。值得一提的是,其生产的

一次性餐具还远销海外,打开了国际市场。

该公司负责人表示:"有了工行遵义分行稳定的票据经纪业务支持,我们二期项目推进更加顺畅。全部建成后预计年产10000吨竹浆模塑制品,2025年实现目标年产值2000万元以上,并成为规上企业。"

Ξ

两家企业的获得感,源自工行遵义分行票据经纪业务的深度布局和创新发展。针对中小微企业普遍面临的融资渠道窄、贴现成本高、操作流程繁琐等痛点,该行敏锐捕捉市场机遇,将票据经纪业务作为交易银行转型的核心抓手。

据该行相关负责人介绍,通过构建总行统筹、分行协同、支行攻坚的三级联动机制,工行遵义分行快速完成全辖业务布局。截至目前,该行实现票据经纪业务一级支行全覆盖,成为贵州工行系统内第二家实现全覆盖的二级分行。与此同时,该行从公司客户中筛选有大量贸易往来、经常持有汇票的企业,特别关注制造业、批发零售核心企业及其上下游。通过重点攻

克核心企业,带动其上下游配套中小 企业共同发展,形成票据产生和流转 良性循环。

针对小微企业"短、小、频、急"的融资需求,该行创新推出"秒贴"服务,大幅简化贴现流程。基于企业历史交易数据和信用记录,实现无需授信、一键贴现,有效提升了金融服务效率。截至目前,该行累计办理票据贴现超500万元。涵盖支行13家,服务企业数量20家,涵盖制造业、交通运输业、建筑业等多个领域。

工行遵义分行相关负责人表示 票据经纪业务的全覆盖只是服务实 体经济的新起点。站在新的发展台阶 上,他们已经绘就了下一步发展的清 晰蓝图。下一步将重点拓展供应链票 据、绿色票据等特色业务领域,为产业 链核心企业及上下游中小微企业提供 更加精准、便捷的服务。特别是在绿 色金融领域,他们将加大对环保科 技、新能源等产业的支持力度,通过 资源共享、优势互补,进一步降低企 业融资成本,提升服务实体经济的广 度与深度,让数据多跑路、企业少跑 腿,为小微企业提供更加便捷高效的 金融服务。 (记者 郑易)